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L'anno duemilaventitre, il giorno sei del mese di Aprile si è riunita presso gli Uffici della Presidenza 

del Consiglio Comunale, la VA Commissione Consiliare Permanente, giusta convocazione del 

Presidente, ai sensi dell'art. IO comma 8 del Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 

Comunale, per la trattazione del seguente Ordine del Giorno: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Audizione Ing. Gaspare Triassi su Palestra Distrettuale-Piazzale Ugo La Malfa; 

3. Audizione Ing. Francesco Vitellaro su Palestra Distrettuale-Piazzale Ugo La Malfa; 

4. Bagni Pubblici; 

5. Piscina Comunale. 

Sono presenti all'appello delle 12.30 il Presidente dott. Cantone, il consigliere Piparo e il 

consigliere Sollano; 

Risulta assente il consigliere Fontana. 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante la Sig.ra Leonarda Raia. 

Il Presidente Cantone da' inizio alla seduta e si passa subito al primo punto dell'o.d.g., il verbale 

della seduta precedente, che viene letto e approvato dai presenti. 

Alle ore 12:45 il Presidente Cantone raggiunge telefonicamente l'ingegnere Triassi, il quale 

aveva comunicato tramite maill'impossibilità ad essere presente in Commissione ma disponibile 

ad intervenire telefonicamente. Il Presidente Cantone chiede subito informazioni sulla Palestra 

Distrettuale specificando che già tramite l'Assessore Principato e il consigliere Piparo le 

informazioni in parte sono arrivate. Il Presidente chiede lo stato dell'arte della palestra, e 

soprattutto quando verrà restituita alla città. L'ing. Triassi risponde dicendoche deve fare una 

piccola premessa, che nel progetto era stato inserito come direttore dei lavori, sottolinea che ha la 

memoria storica, il tutto è iniziato nel 1993, la documentazione che ha trovato e continua 



dicendo che l'opera risale agli anni ottanta. L'ing. Triassi cita la perdita di un finanziamento, alla 

mancata erogazione del totale delle somme richieste, e che gli ultimi due atti che ha predisposto 

sono stati per l'acquisto di sedioli~ ed attrezzature sportive, nonostante non gli competevano 

come servizio li ha portati avanti lo stesso. Quando si è chiesto la certificazione antincendio 

siccome questa palestra era nata come palestra per le scuole, negli ultimi quarant'anni si sono 

fatte svariate ipotesi, come quella di far giocare partite di serie A, o delle nazionali di pallavvolo 

e pallacanestro, ovviamente continua l'ing. Triassi andare a mettere delle categorie così elevate 

in una palestra distrettuale strideva. Continua il Presidente Cantone che ci risulta che la palestra è 

stata data in uso a due società sportive, l'ing. Triassi risponde che si era sempre opposto, che era 

a conoscenza che ci fu un passaggio di questo, poi revocato (ma non ha le carte) perchè non si 

può fare entrare nessuno in una palestra che non è completata, perchè è una cosa gravissima; 

continua l'ing. dicendo che ad un certo punto della storia ha fatto sostituire tutte le serrature delle 

porte. Interviene il Presidente Cantone chiedendo se in effetti la palestra era stata data in 

conessione, l'ing. Triassi risponde ribadendo che non ha le carte e non può riferire in merito. 

L'unica operazione che hanno fatto per raggiungere l'obiettivo iniziale che era combattere la 

dispersione scolastica e integrazione (obiettivi prefissati dal PAG), tutto ciò che riguarda la 

scuola e i ragazzi da qui a farci fare le partite di serie C, di serie D o di serie A ne passa di tempo 

perchè quando fu fatto l'ultimo progetto l'ultimo furono anche disegnati dei separatori tra le 

tribune e il campo di calcio. Nell'ultimo progetto quello in cui il Ministero diede due milioni e 

quattrocento mila euro, ma l'ing. Triassi dice che non ha una nota precedente che ne ricevevano 

cinque milioni e quattrocento mila euro di cui c'era un milione per le progettazioni e direzione 

dei lavori, perchè sono impianti sportivi e i progetti dovrebbero farli dei tecnici specializzati nel 

settore oggi nell'andare a richiedere la SCIA ai Vigili del Fuoco occorre adeguare la palestra, 

perchè in questi quarant'anni ci sono stati un susseguirsi e un modificarsi di norme, sia dei 

VVFF.; La palestra fondamentalmente è completa, mancherebbero questi lavori per ottenere la 

SCIA, avendo la SCIA si definisce l'accatastamento, definito l'accatastamento si può redigere 

l'agibilità della palestra. Interviene il Presidente Cantone dicendo che l'Assessore Principato 

parlava di una somma di circa 170 mila euro, dice Triassi che magari il prezzo che diceva era 

l'imponibile quindi senza iva. Continua l'Ing. Triassi dicendo che aveva chiesto al progettista 

che stava redigendo la SCIA che è uno che lavora anche nel campo, se gli farebbe avere anche un 

computometrico per quello che occorre per i lavori che si dovrebbero realizzare per ottenere 

questa SCIA. Il Presidente Cantone accoglie e informa l'Ing. Triassi che è appena entrato in 

Commissione l'Ing. Vitellaro. Continua il Presidente Cantone che questa Commissione anche 

alla luce della desiquazione di Agrigento come "Capitale della Cultura 2025" come primo 



obiettivo intende concludere queste incompiute che si trascinano quasi da mezzo secolo, a 

quanto state riferendo voi; Questa Commissictne intende, continua il Presidente Cantone, vedere 

e valutare come vengono fatti i bilanci, e la domanda è sempre quella: quando sarà completata e 
"-

restituita alla città questa palestra? L'ing. Triassi sottolinea che servono questi soldi per 

completare la parte dell' antincendio, quindi si devono trovare i soldi, si deve fare la gara e si 

deve affidare, tra le somme a disposizione c'erano una parte di somme che riguardavano il 

completamento esterno e la video sorveglianza. Purtroppo gli uffici al momento non sono 

ingrado di affrontare un'altra progettazione con tutti gli incarichi che l'Ing. Triassi ha per adesso. 

Una volta redatto il computometricoda parte dell'architetto che sta seguendo la SCIA il 

succeSSIVO passo è trovare i soldi per coprire la spesae fare i lavori, anche senza il 

completamento esterno la Palestra, dice sempre l'Ing Triassi, si potrebbe mettere in funzione. Il 

Presidente chiede ai componenti della Commissione se c'è altro da chiedere all'Ing. Triassi, ma i 

consiglieri Sollano e Piparo rispondono che l'Ing. Triassi è stato abbastanza chiaro. L'Ing. 

Triassi comunica che resta a disposizione per qualsiasi altro chiarimento. Si resta in attesa delle 

relazioni da parte dell'Ing. Triassi. La Commissione ringrazia e congeda l'Ing. Triassi. Il 

Presidente Cantone passa la parola all'Ing. Vitellaro, che inizia dicendo che lui è subentrato alla 

morte dell'architetto Domenico Urso, come Rup. Facendo delle riunioni per mettersi in regola 

con la SCIA hanno chiamato l'Arch.Cosentino per le prescrizioni che hanno fatto i VV.FF., per 

tutte le difficoltà che hanno incontrato, sottolinea che era competenza dell 'ufficio tecnico e non 

del suo settore, il consigliere Sollano interviene dicendo che la V Commissione ha voluto 

l'audizione sia del direttore dei lavori che la presenza del Rup, chi meglio di loro poteva spiegare 

la situazione meglio di loro? L'Ing. Vitellaro comunica che a breve se l' Arch. Consentino farà 

avere il preventivo, che sarà vagliato e si deciderà di conseguenza. Il consigliere Piparo 

sottolinea che è interesse di tutti gli uffici, ognuno con la propria competenza, che si collabori e 

si arrivi alla definitiva soluzione, l'interesse comune è restituire al pubblico la struttura. La 

Commissione ringrazia e congeda l'ing. Vitellaro. La V Commissione si propone di essere vigile 

e attenta anche sulla stesura del nuovo bilancio. La Commissione decide di invitare nella 

prossima seduta. l'Ing. Avenia, dirigente dei lavori publici. 

Alle 13.30 si chiudono dei lavori della Commissione. 

La Segretaria 

Sig.~i~ 


